
ATA DA 033ª SESSÃO ESPECIAL DA  

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE NOVEMBRO DE 2025 

EM COMEMORAÇÃO AOS 50 ANOS DA EMBRAPA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Senhor Deputado Estadual Neodi Saretta, 

representante de Concórdia, também parceiro desta 

sessão especial que está sendo realizada aqui em 

conjunto; 

Senhor Superintendente do Ministério da 

Agricultura e Pecuária do Estado de Santa Catarina 

– MAPA, Ivanor Boing;  

Senhor o Presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina - 

Epagri, Dirceu Leite, neste ato representando o 

Governador Jorginho Mello e o Secretário Carlos 

Chiodini;  

Senhor Chefe-Geral da Empresa Brasileira de 

Pesquisa Agropecuária - Embrapa, o Everton Luis 

Krabbe. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi proposta 

pela Mesa Diretora por indicação deste deputado e 

aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares, em comemoração aos 50 anos da 

Embrapa Suínos e Aves. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manoel da Silva 

e de Osório Duque-Estrada. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Registro a presença das seguintes autoridades 

que estão presentes nesta sessão especial: Senhor 

vice-prefeito do município de Concórdia, Fábio 

Luís Ferri; senhor vice-presidente de assuntos 

estratégicos da Federação das Indústrias do Estado 

de Santa Catarina - Fiesc e presidente da Aurora, 

Neivor Canton; senhor diretor de cooperativismo e 

desenvolvimento rural da Secretaria de 



Desenvolvimento da Agricultura do Estado de Santa 

Catarina, Léo Teobaldo Kroth; senhor deputado 

estadual no período de 1999 a 2023 e presidente no 

ano de 2022, Moacir Sopelsa; senhor deputado 

federal e deputado estadual no período de 1995 a 

2003, Odacir Zonta; senhor deputado estadual, no 

período de 1983 a 1987, Vasco Furlan; senhor 

diretor de extensão, Clóvis Eliseu Gewehr, neste 

ato representando o senhor diretor-geral do Centro 

de Ciências Agroveterinárias da Udesc, Deputado de 

Santa Catarina, Dr. André Thaler Neto; senhor 

diretor executivo Ricardo Miotto, neste ato 

representando o senhor presidente da Ocesc, Vanir 

Zanatta; senhor diretor vice-tesoureiro Mirgon  

Schwinguel, neste ato representando o senhor 

presidente do  Sindicato dos Trabalhadores de 

Pesquisa Agropecuária de Concórdia, Fabiano Antes; 

senhor presidente da Indústria de Carnes e 

Derivados do Estado de Santa Catarina, José Ribas 

Júnior; e o senhor presidente da Oeste Aves do 

município de Concórdia, Adilson Mognol. 

A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à apresentação do vídeo.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) – 

Convido para fazer uso da palavra o Deputado Neodi 

Saretta, parceiro do pedido desta sessão especial. 

O SR. DEPUTADO NEODI SARETTA - Senhor   

registradas algumas palavras. Quero cumprimentar o 

superintendente Federal de Agricultura e Pecuária 

em Santa Catarina, senhor Ivanor Boeing; o chefe-

geral da Embrapa Suínos e Aves de Concórdia. 

Claro, quero dizer que a importância deste evento 

transcende os limites catarinenses, mas em seu 

nome, cumprimento a todos os membros da equipe de 

trabalho, enfim, que faz a Embrapa Suínos e Aves; 

cumprimentar o nosso representante da Epagri.  

Senhoras e Senhores, há tantas autoridades 

aqui, Deputado Sopelsa, vossa excelência, que foi 

presidente; Deputado Zonta, em nome do Zonta e do 

Sopelsa, dois decanos aqui, considerar a todos os 

senhores cumprimentados.  

Há dois anos, em Concórdia, nós fizemos, 

Deputado Altair, um evento dos 48 anos de 



Concórdia e, na ocasião, dos 50 anos da Embrapa. 

Hoje, fui dar uma olhada no que eu tinha falado 

naquele dia e, obviamente, eu mantenho, só 

aumentaria um pouquinho. Eu quero extrair um 

parágrafo do que falei naquele dia, porque é 

totalmente atualizado. A Embrapa está na vanguarda 

da inovação e pesquisa agrícola, dedicada a 

aumentar a produtividade, a sustentabilidade, a 

competitividade da agricultura brasileira e 

através dos seus esforços incansáveis, transformou 

não só a vida de inúmeros agricultores, mas também 

contribuiu, significativamente, para o crescimento 

econômico da nossa segurança e para a segurança 

alimentar global.  

Então, senhor presidente, creio que o que se 

faz hoje, nos 50 anos da Embrapa Suínos e Aves, é 

o mínimo que Santa Catarina pode fazer, o 

reconhecimento dessa empresa tão importante para o 

Brasil e para o nosso Estado. Parabéns a todos que 

construíram e constroem essa história e esse 

trabalho. Muito obrigado a todos! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) – 

Muito obrigado, Deputado Saretta, pela sua fala! 

Registro a presença do senhor deputado 

estadual por dois mandatos aqui nesta Casa e 

presidente da Federação da Agricultura do Estado 

de Santa Catarina, Deputado José Zeferino Pedroso; 

e do presidente da Federação das Cooperativas 

Agrícolas do Estado de Santa Catarina, nosso amigo 

Arno Pandolfo. Nosso muito obrigado! 

Convido o mestre de cerimônias para conduzir a 

entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) – 

Senhoras e senhores, boa noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

celebra os 50 anos da Embrapa Suínos e Aves, 

instituição pública de pesquisa e inovação que 

contribui de forma decisiva para o desenvolvimento 

sustentável da agropecuária brasileira. Criada em 

1975, a Embrapa Suínos e Aves tem papel 

fundamental no avanço das cadeias produtivas de 

suínos e aves, promovendo pesquisa, 

desenvolvimento e inovação em todo o território 

nacional. A sua missão é viabilizar soluções de 



pesquisa, desenvolvimento e inovação para a 

sustentabilidade da agricultura brasileira; e sua 

visão, ser protagonista e parceira essencial na 

geração e no uso do conhecimento para o 

desenvolvimento do setor. A instituição norteia-se 

por valores como confiança, integridade, respeito, 

cooperação, inovação, excelência e 

responsabilidade socioambiental. 

Ao longo dessas cinco décadas, a Embrapa 

Suínos e Aves impulsionou avanços marcantes em 

melhoramento genético, sanidade animal, nutrição, 

tabelas de composição, inovação tecnológica, 

parcerias e capacitação com consciência crítica, 

racionalidade e espírito inovador, segue como 

agente de transformação no agronegócio brasileiro, 

fortalecendo a sustentabilidade ambiental, a 

competitividade da produção e a segurança 

alimentar do País. 

Assim, a Embrapa Suínos e Aves, afirma-se como 

instituição de referência nacional e 

internacional, comprometida com o desenvolvimento 

sustentável da agropecuária e com o bem-estar da 

sociedade brasileira. 

Para a entrega das homenagens desta noite, 

convidamos o proponente desta Sessão, Deputado 

Altair Silva, acompanhado do Deputado Neodi 

Saretta.  

Em comemoração aos 50 anos de história, o 

Poder Legislativo catarinense presta homenagem, 

neste momento, à Embrapa Suínos e Aves.  

Convidamos para receber a homenagem o Chefe-

Geral, senhor Everton Luis Krabbe. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

também presta homenagem, na noite de hoje, à 

Secretaria de Estado da Agricultura e Pecuária de 

Santa Catarina, representada, neste ato pelo 

Presidente da Epagri, senhor Dirceu Leite. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em comemoração aos 50 anos da Embrapa, a 

Assembleia Legislativa presta homenagem à 

Federação da Agricultura do Estado de Santa 



Catarina - Faesc, representada pelo Presidente, 

senhor José Zeferino Pedrozo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem representando a 

Federação das Indústrias do Estado de Santa 

Catarina - Fiesc, convidamos o Vice-Presidente 

para Assuntos Estratégicos, senhor Neivor Canton. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por toda a história e parceria nestes 50 anos 

da Embrapa, recebe homenagem a Federação das 

Cooperativas Agropecuárias de Santa Catarina - 

Fecoagro, representada, neste ato, pelo Presidente 

senhor Arno Pandolfo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem representando a 

Organização das Cooperativas do Estado de Santa 

Catarina - Ocesc, convidamos o diretor-executivo 

da instituição, senhor Ricardo Miotto Ternus. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem representando a 

Associação Catarinense de Avicultura - ACAV, 

convidamos o senhor José Antonio Ribas Júnior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

também presta homenagem à Associação Catarinense 

de Criadores de Suínos - ACCS, representada pelo 

Presidente senhor Losivanio Luiz de Lorenzi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem representando o 

Sindicato da Indústria de Carnes e Derivados no 

Estado de Santa Catarina - Sindicarne, convidamos 

o Presidente da instituição, senhor José Antônio 

Ribas Júnior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe homenagem do Poder Legislativo 

catarinense o Instituto Catarinense de Sanidade 

Agropecuária - Icasa, representado pelo 



Conselheiro-Executivo, senhor Osvaldo Miotto 

Júnior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por toda a história e contribuição nestes 50 

anos da Embrapa, convidamos para receber a 

homenagem, neste momento, o Deputado Estadual no 

período de 1999 a 2023, Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Rural e da Agricultura no período 

de 2003 a 2006, e Secretário da Agricultura e 

Pesca no período de 2015 a 2018, senhor Moacir 

Sopelsa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Deputado Federal por Santa Catarina no período 

de 2003 a 2011, Deputado Estadual no período de 

1995 a 2003, e Secretário da Agricultura do Estado 

de Santa Catarina nos períodos de 1985 a 1987 e de 

1999 a 2002, recebe homenagem neste momento o 

senhor Odacir Zonta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, convidamos, neste 

momento, o Ministro do Desenvolvimento, Indústria, 

Comércio e Serviços no período de 2003 a 2007, e 

Presidente do Conselho de Administração do Grupo 

Sadia nos períodos de 1993 a 2003 e de 2008 a 

2011, senhor Luiz Fernando Furlan, representado 

neste ato por seu tio, senhor Vasco Fernandes 

Furlan. [Transcrição: Jênifer] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da Copérdia, no período de 1995 a 2007, 

atual presidente da Aurora Alimentos e vice-

presidente para Assuntos Estratégicos da Fiesc, 

senhor Neivor Canton.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Convidamos para receber a homenagem o Diretor 

do Centro de Inteligência e Excelência Operacional 

da BRF, senhor Ivomar Oldoni.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  



Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Diretora Presidente da Pamplona Alimentos S.A., 

Irani Pamplona Peters.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Auditor Fiscal Federal do MAPA, Amálio Nobre 

Júnior.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Convidamos para receber a homenagem o 

integrante do Conselho Assessor Externo da Embrapa 

Suínos e Aves, no período de 2010 a 2011, 

Presidente do Sindicar NSC, no período de 2009 a 

2015, Diretor Global de Excelência e Inovação 

Agropecuária na JBS, desde 2019, senhor Osório Dal 

Bello.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Recebe a homenagem um dos autores da 

mobilização para a criação da Embrapa Suínos e 

Aves em 1975 e Presidente da Associação 

Catarinense de Criadores Suínos, nos períodos de 

1969 a 1986 e de 1995 a 2003, senhor Paulo 

Tramontini.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

Lembramos que todos os registros desta sessão 

estarão disponíveis amanhã no site da Assembleia 

Legislativa, todos vocês têm acesso, o link vocês 

encontram através das nossas redes sociais 

@assembleiasc. Sigam e acompanhem por lá também as 

notícias e os bastidores do Poder Legislativo 

catarinense. Tem a palavra novamente, Deputado 

Estadual Altair Silva. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) - 

Muito obrigado, agradeço a condução! Neste momento 

convido para fazer uso da palavra o chefe-geral da 

Embrapa Suínos e Aves, senhor Everton Luis Krabbe. 

 O SR. EVERTON LUIS KRABBE - Senhor Presidente, 

senhoras e senhores, deputados, autoridades 

presentes, técnicos, colaboradores, produtores, 

parceiros, é uma honra e uma alegria poder estar 

aqui neste momento.  



 Um agradecimento especial ao Deputado Altair 

Silva e ao Deputado Neodi Saretta por proporem 

esta sessão especial, um ato extremamente 

importante para a Embrapa Suínos e Aves.  

 É com grande emoção e profundo sentimento de 

gratidão que tomamos a esta tribuna, nesta Casa do 

Povo catarinense, para celebrar meio século de 

história de uma instituição que se tornou sinônimo 

de inovação, excelência e compromisso com o 

desenvolvimento sustentável de Santa Catarina e do 

Brasil, a Embrapa Suínos e Aves, sediada em 

Concórdia. Hoje, ao celebrarmos 50 anos de 

atuação, não rendemos homenagens apenas a uma 

empresa pública de pesquisa, rendemos tributo a um 

projeto coletivo de nação. A inteligência, a 

dedicação e a visão de futuro, que transformaram 

Santa Catarina em referência mundial na produção 

de carne suína e de frango. Para compreendermos a 

grandeza dessa trajetória, precisamos retornar às 

origens.  

No início dos anos 70, Santa Catarina era um 

Estado essencialmente agrícola, marcado por 

pequenas propriedades familiares, distribuídas em 

um relevo de desafios e belezas. A suinocultura e 

avicultura eram atividades já presentes, mas ainda 

rudimentares realizadas de forma artesanal, com 

baixos níveis de produtividade e grande 

vulnerabilidade a doenças e oscilações de mercado.  

 Foi nesse contexto que surgiu a necessidade de 

ciência, de tecnologia e de conhecimento aplicados 

ao campo. Em 1975, nasceu, em Concórdia, a Embrapa 

Suínos e Aves, uma unidade da então jovem empresa 

brasileira de pesquisa agropecuária, com a missão 

de promover o desenvolvimento dessas duas cadeias 

produtivas estratégicas. Desde os primeiros 

experimentos, os pesquisadores sabiam que a 

inovação seria o caminho para a prosperidade. E 

com trabalho árduo e parcerias sólidas, a Embrapa 

começou a transformar realidades.  

 Nos anos 80, marcaram a consolidação de 

pesquisa genética e nutricional em suínos e aves. 

Foram anos de muito aprendizado em que se criaram 

as bases científicas para a moderna produção 

integrada que hoje sustenta o setor.  



 Nos anos 90 vieram as grandes conquistas em 

sanidade animal e manejo ambiental. A Embrapa foi 

pioneira em desenvolver tecnologias para o 

aproveitamento de dejetos suínos, antecipando-se 

às preocupações ambientais que hoje pautam o 

agronegócio moderno. Também foi nessa época que a 

unidade intensificou suas ações de transferência 

de tecnologia, aproximando-se cada vez mais dos 

produtores rurais, das cooperativas e das 

agroindústrias. [Transcrição: Guilherme] 

Com a chegada dos anos 2000, a Embrapa Suínos 

e Aves mergulhou na era da biotecnologia e da 

informação. Foram desenvolvidos bancos de dados 

genéticos, programas de melhoramento, estudos 

sobre bem-estar animal e ferramentas digitais que 

passaram a apoiar decisões técnicas dentro e fora 

das granjas. A pesquisa passou a dialogar com 

temas como rastreabilidade, segurança alimentar e 

sustentabilidade, ampliando o seu papel junto ao 

consumidor e à sociedade.  

No século 21, a unidade continua sendo um polo 

de inovação e conhecimento. Pesquisas em genômica, 

nutrição de precisão, redução de emissões de gases 

de efeito estufa, valorização de subprodutos e uso 

de inteligência artificial para a gestão de 

sistemas produtivos, tudo isso com um objetivo 

maior, produzir mais, com qualidade, 

responsabilidade e respeito à vida.  

Santa Catarina tornou-se o maior exportador de 

carne suína do Brasil e um dos principais 

produtores de carne de frango do mundo. Esses 

resultados não acontecem por acaso, são fruto de 

uma longa parceria entre produtores dedicados, 

cooperativas visionárias, agroindústrias sólidas, 

universidades, governos e, de forma destacada, a 

Embrapa Suínos e Aves, que sempre esteve presente 

como referência técnica e científica, traduzindo 

conhecimento em soluções práticas para o campo. A 

Embrapa foi e continua sendo o elo entre pesquisa 

e o produtor. É a ponte que transforma a ciência 

em prosperidade, teoria em alimento, laboratório 

em mesa do consumidor.  

Gostaria, neste momento, de compartilhar 

resultados recém-obtidos que tratam da percepção 



das contribuições da Embrapa para a avicultura e 

suinocultura. Os resultados são surpreendentes e 

muito positivos. Mais de 75% dos entrevistados 

representando as cadeias produtivas consideram que 

as contribuições da Embrapa nos últimos 15 anos 

são extremamente relevantes para a suinocultura e 

avicultura. Há um fato que nos surpreende muito em 

um mundo onde existe tantas informações fluidas e 

que chega em tamanha quantidade diariamente, 

nenhuma instituição chega a 50 anos com tamanha 

relevância, sem o empenho de pessoas 

comprometidas. Por isso, este também é um momento 

de reconhecimento e gratidão.  

Gratidão aos pesquisadores e pesquisadoras que 

dedicaram suas carreiras à busca incansável por 

soluções inovadoras;  

Gratidão aos técnicos, analistas, estagiários 

e colaboradores de todas as áreas que, com 

competência e amor ao que fazem, sustentam o 

funcionamento diário da instituição; 

Gratidão aos produtores rurais que acreditaram 

na ciência, abriram suas porteiras para as 

pesquisas e se tornaram parceiros na transformação 

do campo; 

Gratidão às cooperativas, às agroindústrias e 

entidades de classe que sempre estiveram ao lado 

da Embrapa na disseminação de conhecimento e na 

construção de um modelo de produção inclusivo e 

sustentável; 

Gratidão ao povo catarinense que acolheu essa 

instituição como parte de sua identidade, 

reconhecendo nela um patrimônio da nossa 

agricultura e da nossa economia.  

Senhoras e senhores, celebrar 50 anos é olhar 

para trás com orgulho, mas também é olhar para 

frente com responsabilidade. Os próximos anos 

trarão novos desafios, mudanças climáticas, 

demandas por sustentabilidade, exigências cada vez 

maiores de qualidade e segurança alimentar e a 

necessidade de aproximar o campo do consumidor 

urbano. Mas é justamente diante dos desafios que a 

Embrapa mais se fortalece. Reafirmamos, portanto, 

o propósito de manter a Embrapa Suínos e Aves 

atuante, útil e relevante, não apenas para o setor 



produtivo, mas para toda a sociedade. Uma Embrapa 

que segue pública, comprometida com o interesse 

nacional, com a segurança alimentar e com o 

desenvolvimento regional sustentável. Uma Embrapa 

que continua gerando conhecimento, oportunidade e 

esperança, porque a ciência é e continuará sendo o 

alicerce do progresso e a Embrapa, sua guardiã no 

campo.  

Ao concluir, quero convidar a todos para 

celebrarem não apenas uma história de sucesso, mas 

um exemplo de parceria, trabalho e fé no futuro. 

Que os próximos 50 anos sejam ainda mais 

frutíferos e que cada conquista da Embrapa Suínos 

e Aves continue a honrar o nome de Santa Catarina 

e do Brasil perante o mundo. Parabéns a todos que 

fizeram e continuam fazendo parte desta jornada. 

Parabéns à Embrapa Suínos e Aves, patrimônio da 

ciência, orgulho do agronegócio, orgulho do povo 

catarinense. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) - 

Convido para fazer uso da palavra, o senhor 

Superintendente do Ministério da Agricultura e 

Pecuária do Estado de Santa Catarina – MAPA, 

Ivanor Boing. 

O SR. IVANOR BOING - Boa noite a todos! 

inicialmente, quero cumprimentar o Deputado 

Altair, que preside esta sessão juntamente com o 

Deputado Neodi Saretta, no qual ambos, proponentes 

deste momento maravilhoso que nós estamos 

comemorando aqui, os 50 anos da Embrapa. Quero 

cumprimentar o Dirceu, que é do Alto Vale que nem 

eu e sempre que o vejo, digo: Vitor Meireles está 

em um lado da BR-470 e a Agrolândia está do outro 

lado, mas juntos estamos aqui, cada um dentro de 

suas funções, fazendo o trabalho para a 

agricultura catarinense. Quero saudar o Evandro, 

representando a Embrapa, ele é chefe da Embrapa 

aqui de Santa Catarina.  

Como representante do Ministério da 

Agricultura, quero dizer que este ano nós estamos 

comemorando também os 165 anos do Ministério da 

Agricultura e Pecuária no Brasil. É tempo, é um 

bom tempo! Também aqui em Santa Catarina, 

comemoraremos no ano que vem, 80 anos da 



instalação da primeira inspetoria federal em 

defesa da agropecuária catarinense. Passamos por 

inspetorias, passamos por delegacia, hoje 

superintendência que funciona ali, todos conhecem, 

fica em São José.  

Quero parabenizar a todos os homenageados da 

noite de hoje. Fiquei olhando atentamente, cada um 

que recebia as homenagens, Deputado Altair e 

Deputado Neodi Saretta e cada um que veio aqui 

receber esta homenagem, tem uma bonita e 

importante história em prol da agricultura 

catarinense. Então, parabéns a todos e continuem a 

ser o exemplo a cada um de nós para continuarmos 

caminhando em prol desse trabalho. Parabenizo de 

maneira especial a Embrapa, que para nós é uma 

alegria, uma satisfação, termos essa empresa 

brasileira cumprindo a sua missão perante a nossa 

agricultura. Santa Catarina não poderia ser 

diferente: Aves e suínos, em Concórdia, dizem 

tudo! Externo meus agradecimentos e meus 

cumprimentos em nome do Ministério da Agricultura, 

a cada colaborador, a cada funcionário que presta 

o serviço da melhor forma para a agricultura. Viva 

a agricultura! Muito obrigado! [Transcrição: 

Taquígrafa Rubia]  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) - 

Convido para fazer uso da palavra o representante 

do Governador Jorginho Mello e do Secretário de 

Estado da Agricultura e Pecuária Carlos Chiodini, 

senhor Dirceu Leite.  

 O SR. DIRCEU LEITE - Boa noite a todos! É um 

prazer estar aqui nesta sessão especial, onde 

homenageamos uma empresa com essa envergadura e 

que contribuiu muito para que Santa Catarina 

chegasse aonde está.  

Cumprimento o Deputado Altair Silva, 

proponente desta sessão e o parabenizo pela 

proposição; cumprimento o Deputado Neodi Saretta; 

o meu colega do Alto Vale, Ivanor Boing, delegado 

do Ministério da Agricultura e Pecuária de Santa 

Catarina; o chefe-geral da Embrapa Suínos e Aves, 

de Concórdia, que contribuiu muito para essa 

história; o Fábio, vice-prefeito de Concórdia, que 

com certeza a cidade não seria a mesma se não 



estivesse lá um centro de pesquisa dessa 

envergadura; cumprimento os deputados, o nosso 

sempre presidente Zezo; o Deputado Moacir Sopelsa, 

o Deputado Zonta e, em seus nomes, estender os 

cumprimentos a todos os senhores. Em nome da dona 

Irani Pamplona, cumprimentar as senhoras aqui 

presentes, mostrando a força da mulher no 

agronegócio.  

Quero dizer a vocês que Santa Catarina é um 

celeiro onde quase 30% do PIB vem do agronegócio e 

65% das exportações são atribuídas ao setor, que 

conta com lideranças capacitadas que comandam toda 

essa envergadura do agro catarinense. A Embrapa é 

uma empresa que merece todo o nosso carinho e 

respeito, pelo trabalho que vem desenvolvendo não 

só em Santa Catarina, mas em todo o Brasil – hoje 

é visto como o grande celeiro do mundo, 

responsável por gerar trabalho e renda no campo e 

alimentar uma população cada vez maior.  

Faço menção da importância de reconhecer 

momentos como esse em que o nosso Governador 

Jorginho Mello tem desprendido atenção, tempo e 

recursos para fortalecer a Secretaria de Estado da 

Agricultura e Pecuária, bem como as suas empresas 

vinculadas: Epagri, Cidasc e o nosso Ceasa. As 

ações que o Governo do Estado vem fazendo 

fortalecendo o agronegócio catarinense, vem 

gerando trabalho e renda, colocando Santa Catarina 

nesse patamar. Somos um Estado com 1,1% do 

território nacional, com desafios gigantes, como o 

tamanho das propriedades. Temos 180 mil 

estabelecimentos agropecuários, onde prevalece em 

78% a agricultura familiar que gera trabalho e 

renda. Diante das barreiras com relação ao tamanho 

médio da propriedade, à topografia e ainda algumas 

pedrinhas no meio do caminho, o Estado consegue 

dar resposta, porque temos pessoas que acreditam 

no trabalho.  

Ao comemorarmos 50 anos da Embrapa Suínos e 

Aves, como a Epagri comemorou dias atrás os 50 

anos da pesquisa agropecuária, é um momento para 

ser festejado, mas que também nos faz pensar. Teve 

a decisão de trazer a Embrapa para Concórdia e 

esse é o momento que merece todo o nosso carinho e 



respeito, porque se nas décadas de 60 e 70 nós 

tínhamos uma suinocultura e avicultura 

incipientes, ninguém sabia na época que chegaria 

aonde chegou, que poderia ser o que é, mas setor 

público e a iniciativa privada pensaram e 

acreditaram que essa, sim, seria uma maneira de 

virar a chave, de fazer acontecer, de permitir que 

um Estado pequeno fosse um gigante na produção de 

alimentos. Há 50 anos que, com certeza, foi tido 

como uma aventura recheada de algumas incertezas, 

mas alguém acreditou que trazendo a pesquisa 

agropecuária para dentro dos limites de Santa 

Catarina nós poderíamos avançar na produção, no 

beneficiamento e tornar este Estado que é hoje. Um 

setor onde se trabalha e se produz, que o governo 

aplaude quem trabalha e produz, que é responsável 

por gerar milhões de empregos aqui e fora, 

colocando Santa Catarina no patamar que está, 

através dessas cadeias produtivas das aves e 

suínos.  

Nós temos hoje um setor robusto quando falamos 

em cooperativismo pujante que dá emprego, renda, 

trabalho e investe na propriedade, permitindo que 

o agricultor possa ter uma perspectiva de 

conquistas. Vivemos agora os 50 anos de história e 

novos desafios, que foram superados quando 

falávamos em sanidade animal, pois desafiamos e 

éramos os únicos. Aqui eu rendo a minha admiração 

ao Deputado Zonta, quando fomos forçados a iniciar 

a vacinação e alguém falou que não, que nós 

iríamos aguentar. E isso foram conquistas que 

precisam ser renovadas todos os dias, porque esse 

é o desafio de quem faz pesquisa, é trazer 

novidade, é pensar fora da caixa, é buscar uma 

nova realidade. Assinamos um protocolo de 

intenções anteriormente acompanhando todo o setor 

produtivo: Trabalhar a bio sustentabilidade. 

Estamos em um Estado onde não temos novas 

fronteiras agrícolas, as terras produtivas atuais, 

precisarão continuar produzindo por muito tempo. 

Mas, não se faz pesquisa sozinha e a Embrapa 

Suínos e Aves, com o Everton e todo o corpo 

técnico, a quem eu também parabenizo, vem buscando 

novas parcerias, tanto no setor produtivo como na 



iniciativa pública, para vencer desafios e 

continuar fazendo com que Santa Catarina seja esse 

celeiro na produção de alimentos, com uma 

agricultura fortalecida que prospecta sucesso.  

A sucessão familiar é importante para 

continuarmos a ter produtores no futuro que 

acreditam no trabalho, no sucesso e no aumento dos 

índices de produtividade. A Epagri e o governo do 

Estado acreditam que a Embrapa Suínos e Aves tem 

feito história e contribuído para Santa Catarina 

continuar sendo esse grande produtor de alimentos 

e exemplo para o Brasil e o mundo, com dedicação, 

trabalho e merecimento. Parabéns a todos os 

homenageados. Viva a Embrapa Suínos e Aves! Muito 

obrigado! [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) -

Agora eu peço uma gentileza ao Deputado Saretta 

para ficar na condução dos trabalhos para que eu 

possa fazer a fala de homenagem. Depois quem vai 

falar em nome de todos os homenageados será o 

Deputado José Zeferino Pedroso.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) - 

Com a palavra o Deputado Altair Silva. 

O SR. DEPUTADO ALTAIR SILVA - Senhoras e 

senhores, fico muito feliz em estar na Casa do 

Povo e receber tantos amigos do agronegócio 

catarinense. Muito obrigado por reencontrar tantos 

amigos de coração, pessoas que foram homenageadas, 

que construíram a sua história, que deixaram e que 

deixam todo o dia a semente brotar em Santa 

Catarina. Por isso, meus parabéns, minha gratidão, 

meu reconhecimento! Quero saudar os meus colegas 

de Mesa, o Everton da Embrapa; o Boeing, do 

Ministério da Agricultura; o Deputado Saretta, que 

junto conosco é o proponente desta sessão, é ex-

prefeito e deputado de Concórdia; assim também 

como o nosso presidente da Epagri, Dirceu Leite; 

também quero saudar de forma muito especial os 

deputados da Casa; não poderia deixar de saudar o 

Deputado Sopelsa; o Deputado Zonta, esses dois 

homens honraram muito o voto dos produtores rurais 

quando estiveram no Parlamento, assim como o 

Deputado José Zeferino Pedroso, que veio 

representar o cooperativismo com muita honra até 



hoje. Quando chamo o Deputado José Zeferino 

Pedroso, eu não consigo tratar pelo nome, é sempre 

o deputado Zé e ele gentilmente sempre me atende 

com muito carinho, que é a sua característica. 

Assim como o Deputado Furlan, que também esteve no 

Parlamento, esteve no Congresso Nacional como 

deputado federal. Então, a nossa gratidão de estar 

recebendo vocês novamente aqui na nossa Casa, a 

Casa do Povo catarinense. Então, nossa gratidão, 

nosso reconhecimento a todos os líderes das 

entidades. Quando eu vi as entidades assinando 

protocolos de intenção, não um protocolo de 

intenção desculpa essa palavra, porque quando a 

gente, às vezes, no dia a dia operacional fala 

muito em protocolos de intenção, isso na verdade é 

um protocolo de ação. Nós tivemos essa 

oportunidade de articular junto com o Governo do 

Estado todo esse trabalho. Eu lembro, Deputado 

Zonta, quando vossa excelência, era Secretário da 

Agricultura, estava naquela pressão: Vacina, não 

vacina os bovinos contra a febre aftosa e a 

decisão foi de não vacinar, uma decisão corajosa 

daquele momento. Santa Catarina é um Estado 

exportador, graças a essas ações lidera as 

exportações de proteína de origem animal no país, 

isso que nós somos um Estado pequeno. Agora só 

isso não basta, o status sanitário que nós 

conquistamos, Deputado Sopelsa, ele não dá a 

garantia de continuarmos sendo a referência no 

futuro, porque os demais estados também estão 

avançando em certificados similares ao nosso. E aí 

vem a Embrapa, mais uma vez, buscar o pioneirismo 

aqui em Santa Catarina, com o protocolo de 

sustentabilidade para irmos além, garantindo o 

nosso produto, todos os processos de produção, 

para continuarmos com o poder no mundo todo com 

produtos diferenciados. Então, esse passo é 

estratégico sob o ponto de vista da economia 

catarinense, porque continua colocando Santa 

Catarina na vanguarda, na liderança e no controle 

dos processos de produção. Aí vem o pioneirismo da 

Embrapa, mais de 50 anos com a sua pesquisa, com 

seu trabalho, com seu envolvimento que impulsiona 

a suinocultura e avicultura de Santa Catarina e no 



Brasil, na qual junto com as agroindústrias 

cooperativas, transformaram o nosso país numa 

potência de produção de alimento e exportação para 

o mundo inteiro. 

Por isso, é uma grande homenagem, é um troféu 

muito importante para o município de Concórdia, 

aliás, o único município de Santa Catarina que tem 

uma sede da Embrapa para pesquisar uma cadeia 

produtiva que é a base da economia de Santa 

Catarina nas nossas exportações.  

Quando eu vejo o nosso amigo Otto, da Facisc, 

que vem desenvolvendo um grande trabalho, 

envolvendo a Facisc e os empreendedores, para 

participarem das decisões do agro e não só 

participarem das decisões, mas contribuírem com a 

inovação. Então, temos a certeza de que nós 

estamos no caminho certo. Por isso, quero 

agradecer aqui às entidades, que quando assinaram 

o protocolo, eu olhava no semblante de cada um e 

pensava: Aqui está a história dos catarinenses! As 

pessoas que assinaram esse compromisso junto com a 

Embrapa representam a liderança do agro 

catarinense, que fazem acontecer no dia a dia. Por 

isso, parabéns a todos, estou muito orgulhoso de 

vocês! Estou muito feliz de estar recebendo cada 

um aqui, na Casa do Povo catarinense. Quando eu 

vejo a dona Irani, uma mulher do agro, junto com 

seu marido, firme, participando ativamente; quando 

eu vejo Dal Bello, que eu conheci como técnico 

agrícola, trabalhando lá na Sadia, eu ainda jovem, 

ele trabalhando, liderando o trabalho, fazendo as 

coisas acontecerem; quando eu vejo o senhor 

Tramontina, que é a imagem mais viva de todos nós 

aqui, ele que esteve há muitos anos à frente da 

suinocultura catarinense; quando eu vejo tudo 

isso, volto para a nossa memória e afirmo do fundo 

do meu coração: Tudo valeu à pena e por isso nós 

somos este Estado maravilhoso. O Estado que mais 

recebeu migrantes de outras regiões do Brasil e 

imigrantes do exterior, porque todo mundo quer 

viver em Santa Catarina, porque aqui nós temos um 

nome e o nosso nome se chama: Trabalho! Aqui as 

coisas acontecem e quando vejo o nosso amigo 

Ribas, presidente do Sindicarne, junto com todas 



as lideranças, ele com seu carisma peculiar de 

juntar, agregar as pessoas para que possamos fazer 

grandes projetos para o desenvolvimento de Santa 

Catarina. Quando vejo o Arno pela Fecoagro, que 

representa o cooperativismo, junto com Neivor 

Canton, com tantas lideranças, nós podemos afirmar 

que estamos no caminho certo. [Transcrição: 

Taquígrafa Ana Maria] 

Quero parabenizar a Embrapa por esses 50 anos 

de história. Ela não veio aqui comemorar apenas o 

passado, veio para deixar uma semente para o 

futuro. Por isso, Everton, conte com esta Casa do 

Povo, com os 40 deputados, estamos aqui para lhe 

ajudar. Um grande abraço a todos de coração! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) –

Passo a condução dos trabalhos novamente para o 

Deputado Altair Silva.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) - 

Convido para fazer uso da palavra, em nome de 

todos os homenageados da noite de hoje, o senhor 

deputado da 11ª e 12ª legislatura desta 

Assembleia, José Zeferino Pedroso.  

O SR. JOSÉ ZEFERINO PEDROSO - Boa noite a 

todos! Quero iniciar saudando o Deputado Altair 

Silva, que preside esta sessão em homenagem à 

Embrapa, autor do requerimento nesta Assembleia 

para que isso efetivamente ocorresse; ao Deputado 

Saretta; ao chefe-geral da Embrapa, doutor 

Everton; ao superintendente do MAPA, doutor 

Ivanor; e o presidente da Epagri, Dirceu.  

Quero agradecer a oportunidade de poder voltar 

um pouco ao passado. Aqui eu vejo o Paulo 

Tramontina, no qual juntos dividimos a 

responsabilidade há muitos anos, ele como 

presidente da Associação Catarinense de 

Suinocultura e eu como presidente do Sindicarne, 

em assinar os cheques em momentos não tão 

tranquilos, é um prazer encontrá-lo. Agradeço 

sinceramente a honra de falar em nome de todos os 

senhores e senhoras que foram homenageados.  

É com grande prazer que celebramos os 50 anos 

da Embrapa Suínos e Aves de Concórdia. Uma 

instituição que representa o que há de mais 

avançado em ciência, pesquisa, inovação e o 



compromisso com o desenvolvimento sustentável da 

agropecuária brasileira. A Embrapa - Concórdia, 

berço da pesquisa aplicada à produção de proteína 

animal, é reconhecida hoje por uma trajetória 

marcada por excelência técnica e impacto social. A 

Embrapa não apenas acompanhou a evolução da 

suinocultura e da avicultura em Santa Catarina e 

no Brasil, ela foi agente transformador, 

antecipando tendências, qualificando práticas e 

promovendo o crescimento de milhares de produtores 

no nosso Estado e no país. O desenvolvimento do 

Software Bio Sui; a exposição: 50 Anos no Caminho 

da Suinicultura e da Avicultura; e o evento: Elas 

no Agro; são expressões vivas da capacidade da 

Embrapa de inovar, com propósito de incluir com 

sensibilidade.  

Ao me recordar, prezado Neivor, amigo Zonta e 

todos os senhores que estão aqui, certamente devem 

lembrar que a Embrapa na década de 1980 e 1990, 

fez um convênio com a Cooperativa Aurora, onde nós 

estávamos junto com o saudoso fundador, Aury 

Bodanese, para criar uma raça de suíno mais 

adaptada as nossas realidades, para os nossos 

criatórios da época. A Embrapa - Concórdia, em 

1996, apresentava o primeiro suíno light 

brasileiro, o “MS58”, mas foi no “MS60” que 

apresentou a principal melhoria que tanto 

incomodava os produtores de suíno da época, ser 

livre do “gene de stress”. Marcou época já naquela 

oportunidade e hoje a homenagem que a Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, por 

iniciativa do Deputado Estadual Altair Silva e a 

presença do nosso Deputado Saretta também de 

Concórdia, reforça o reconhecimento público da 

relevância institucional da Embrapa. Nós, que 

participamos desta sessão especial, somamos a esse 

reconhecimento, reafirmando o nosso compromisso 

com a valorização da ciência, da produção rural e 

da governança que transforma. Aos produtores de 

suínos e aves, nosso respeito e nossa admiração. 

Cumprimentamos e agradecemos às pessoas físicas 

aqui homenageadas com o certificado de 50 anos da 

Embrapa Suínos e Aves, igualmente aos homenageados 

com a placa de 50 anos da Embrapa, entidades, 



pessoas jurídicas, não vou mencionar a todos, mas 

eu quero mais uma vez dizer à Embrapa de 

Concórdia, aos seus dirigentes, aos seus 

colaboradores atuais e os do passado, que 

escreveram essa história de 50 anos: A nossa 

gratidão por 50 anos de entrega à sociedade 

catarinense e brasileira. Vocês foram os 

protagonistas desta bela história. Parabéns, 

Embrapa Suínos e Aves de Concórdia! Muito 

obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Altair Silva) – A 

Presidência agradece a presença das autoridades e 

de todos que nos honraram com seu comparecimento 

nesta noite.  

Convoco sessão ordinária para amanhã, em 

horário regimental. Após ouvirmos a execução do 

Hino de Santa Catarina, composição de José 

Brazilício de Souza e Horácio Nunes Pires, estará 

encerrada a sessão. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.)  


